连线法巧解二维矩阵转换

南京晓庄学院附属中学 侯娟  210005
摘要：二维矩阵转换是C语言数组应用的重要组成部分，特别是行列互换。笔者尝试了一种新的方法，试图降低矩阵转换的难度。教学效果表明，新方法对学生学习二维矩阵的转换有一定的帮助。
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数组的应用除了排序之外，还经常用在二维矩阵的转换上。但是对于如何正确地转换二维矩阵，却很少有教材专门阐述。在C语言的教学中如何层次清晰、变抽象为具体地将二维矩阵的转换方法教授于学生，值得我们深思。

一、二维矩阵旋转的分类

二维矩阵转换的类型根据旋转时行列的关系主要分为两大类：90度旋转和180度旋转。这两种又可以进一步划分出顺时针和逆时针两种。90度转换涉及到旋转后的行i后与旋转前列j前的关系，以及旋转后的列j后和旋转前的行i前的关系。而180度旋转则是旋转后的行i后与旋转前的行i前的关系，以及旋转后的列j后与旋转前的列j前的关系。

二、连线法概述

1.连线法简述

连线法就是将矩阵旋转前后的行列关系用线连起来，在此基础上得出i后与j前或i前的关系表达式，以及j后与i前或j前的关系表达式，然后根据表达式确定内外循环的行列数，并实行矩阵转换。

2.连线法解题步骤

1）画出旋转前的矩阵图和旋转后的矩阵图。2）分别标出行列号。3）根据矩阵的内容用连线的方法找出旋转前后的行列关系。4）并列出关系表达式。5）根据表达式等号右边的对象确定内外循环的行列数。6）写矩阵转换的表达式。

概括起来讲即：一画，二标，三连线，四列表达式，五定行列数，六转换。

三、实例讲解

有一个整形的二维矩阵，请将其顺时针旋转90度后输出，如图1。
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         图1                     图2                       图3
文章后面所用到的i,j为整型变量，数组a[3][4]和数组b[4][3]也为整型数组。

1.一画--画出旋转前的矩阵图和旋转后的矩阵图2.二标--分别标出旋转前后的行列号，如如图2和3。         
3.三连线--根据矩阵的内容用连线的方法找出旋转前后的行列关系。
这里的根据矩阵内容主要是选择确定旋转前后的矩阵中的元素,目的是分析其旋转前后的行列关系。在以前的教学中笔者都是让学生随意选择矩阵中的元素，主要是强调通用性，但是这样做的带来很多麻烦，特别容易出错。为此在连线法中笔者选择旋转后矩阵的0行0列元素作为寻找旋转前后矩阵行列关系的依据。另外对于90度旋转的题目，我们知道矩阵旋转前的行列数目发生了变化，旋转后的行i后与旋转前列j前的关系，以及旋转后的列j后和旋转前的行i前的关系。

具体过程：

找出0列上的元素i后与j前的值，并连线

元素31：i后=0，j前=0；元素32：i后=1，j前=1；

元素33：i后=2，j前=2；元素34：i后=3，j前=3；

找出0行上的元素j后与i前的值，并连线

元素31：j后=0，i前=2；元素21：j后=1，i前=1；元素11：j后=2，i前=0；
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                       图4
4.列出关系表达式

根据连线图可以得出： [image: image5.png]il
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2式
5. 五定行列数--根据表达式等号右边的对象确定转换时内外循环的行列数。

在1式中等号右边是关于矩阵旋转前的式子，因此使用旋转前矩阵的行列值，即三行四列：for(i=0;i<3;i++)

  for(j=0;j<4;j++)

在2式中等号右边是关于矩阵旋转后的式子，因此使用旋转后矩阵的行列值，即四行三列：for(i=0;i<4;i++)

  for(j=0;j<3;j++)

6．写矩阵转换的表达式

使用1式和2式不仅仅影响转换时内外循环的行列数，还直接影响到矩阵转换的表达式。

1）使用等式1的情况

如使用1式，首先要使用1式转换时内外循环的行列数；

for(i=0;i<3;i++)

  for(j=0;j<4;j++)

其次还需注意矩阵转换表达式左边必须写成b[j][i]的形式，而右边主要是把数组a中的a[j后的值代入][ i后的值代入]]元素赋值给b[j][i],即b[j][i]=a[j前][ 2-i前],最后将下标去掉即可。

for(i=0;i<3;i++)

  for(j=0;j<4;j++)

b[j][i]=a[j][ 2-i]；

2）使用等式2的情况

如使用2式，首先要使用2式转换时内外循环的行列数；

for(i=0;i<4;i++)

  for(j=0;j<3;j++)

其次还需注意矩阵转换表达式左边必须写成b[i][j]的形式，而右边主要是把数组a中的a[i前的值代入][ j前的值代入]]元素赋值给b[i][j],即b[j][i]=a[2-j后][ i后],最后将下标去掉即可。

for(i=0;i<4;i++)

  for(j=0;j<3;j++)

b[i][j]=a[2-j][ i]；

四、连线法总结

连线虽然是简单的小步骤,但连线起到的直观效果是很明显的,学生通过连线的过程不仅仅了解矩阵转换的过程,更有利于总结和归纳出矩阵转换前后的行列关系,而且根据表达式等号右边的对象可以确定循环的行列数，这对于后期的编程非常有帮助。

